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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 749 vom 29. Januar 2018
des Abgeordneten Matthi Bolte-Richter BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Drucksache 17/1853

Entwicklung und Dynamik des Breitband-Ausbaus

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Bereits heute ist Nordrhein-Westfalen bundesweiter Spitzenreiter unter den Flächenländern
bei der Versorgung mit schnellem Internet: insgesamt verfügten Ende 2016 über 82% der
Haushalte über Übertragungsraten von mindestens 50 MBit/s. Um diesen Spitzenplatz auch
zukünftig verteidigen zu können, wurden für den Zeitraum ab 2015 durch die rot-grüne
Landesregierung mehr als 500 Millionen Euro für den Breitbandausbau eingeplant, damit NRW
von den EU- und Bundesförderprogrammen profitieren kann und auf kommunaler Ebene
Unterstützungen bei der Koordination der Ausbauplanung und entsprechende Projekte
gefördert werden können.

Der Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie hat die Kleine Anfrage
749 mit Schreiben vom 7. März 2018 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der
Ministerin für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Ziel der Landesregierung ist es, Nordrhein-Westfalen bis 2025 flächendeckend mit Gigabit-
Netzen auszustatten. Im Rahmen unserer Digitalstrategie werden wir daher einen Gigabit-
Masterplan entwickeln, der aufzeigt, wie wir den Ausbau der digitalen Infrastruktur in dieser
Legislaturperiode schnellstmöglich vorantreiben werden. Beim Ausbau genießen
Gewerbegebiete, aber auch Schulen und andere öffentliche Einrichtungen oberste Priorität.
Daher führen Statistiken, die nur den Ausbaustand der Haushalte abbilden, in die Irre. Wir
werden den Breitband-Atlas zu einem Gigabit-Atlas weiterentwickeln. Um eine Spitzenposition
im digitalen Zeitalter zu erreichen, werden wir insbesondere den Ausbau der digitalen
Infrastruktur erheblich beschleunigen.
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Ein reines Upgrade auf 50 Mbit/s im Download ist im Gigabit-Zeitalter zu kurz gedacht und im
Hinblick darauf, dass die im Bereich der digitalen Wirtschaft entscheidenden Upload-
Kapazitäten zudem beträchtlich hinter den angegebenen Download-Werten zurückbleiben,
verschärft sich der Nachholbedarf noch einmal.
Unsere Wirtschaft braucht für den Erhalt ihrer Wettbewerbsfähigkeit eine hochleistungsfähige
Netzinfrastruktur, um neueste Anwendungen wie 5G, Industrie 4.0, Telemedizin, Cloud-
Computing und Autonomes Fahren vollständig erschließen und umsetzen zu können. Die
eigentliche Herausforderung ist, Glasfaserinfrastrukturen weiter auszubauen. Bis 2017 waren
lediglich rund 10% der Haushalte und 6% der Gewerbegebiete mit Glasfaser (Fibre to the
home (FTTH)/ Fibre to the builing (FTTB) erschlossen.

1. Wie war der Stand des Ausbaus mit 50 Mbit/s jeweils zum 31.12.2015, 31.12.2016
und 31.12.2017 in den einzelnen Gemeinden Nordrhein-Westfalen?

Die Antwort zu Frage 1 ist aus der Anlage 1 ersichtlich.

2. Wie groß war die Wachstumsdynamik jeweils in den Jahren 2015, 2016 und 2017
im Vergleich zwischen Nordrhein-Westfalen und den anderen Bundesländern?

Die Antwort zu Frage 2 ist aus der Anlage 2 ersichtlich.

3. Welche Fördermittel des Landes wurden 2015, 2016 und 2017 bereitgestellt? (bitte
aufschlüsseln nach Jahr und geförderter Kommune)

Die Antwort zu Frage 3 ist aus Anlage 3 ersichtlich.

4. Wie wird der Ausbaustand mit 50 Mbit/s voraussichtlich sein, wenn alle in den
Jahren 2015 bis 2017 bewilligten und vom Land (ko-)finanzierten Ausbauprojekte
im bewilligten Umfang abgeschlossen werden?

Der Anstieg des Ausbaustands in der Bandbreitenklasse ≥ 50 Mbit/s von 76,20% Ende 2015 
auf 83,24% (Stand 30.06.2017) ist ganz wesentlich auf den eigenwirtschaftlichen Ausbau
zurückzuführen. Erfahrungen mit den in den Jahren 2015 bis Mitte 2017 vom Land bewilligten
Ausbauprojekten zeigen, dass eine zeitliche Lücke zwischen Bewilligung und Umsetzung der
geförderten Ausbauprojekte besteht. Zwischen Bewilligung und Abschluss dieser vom Land
geförderten Ausbaumaßnahmen können ca. 24-30 Monate liegen. Zudem hat sich das
Bewilligungsvolumen in den vergangenen drei Jahren erst mit zeitlicher Verzögerung erhöht.
Deshalb wird sich auch die Umsetzungsdynamik der erfolgten Bewilligungen kofinanzierter
Projekte des Landes entsprechend später auswirken. Die Auswirkungen auf den zukünftigen
Ausbaustand lassen sich in der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung
stehenden Zeit nicht abschätzen. Hierzu bedarf es zusätzlicher Erhebungen, zu denen das
Ministerium für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie im Ausschuss für
Digitalisierung und Innovation des Landtags berichten wird.
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